
RECENZII 

• • • Die Hallstattkultur, Bericht 
liber das Symposium in Steyr, 1980, 
Linz, 1981, 422 p., 138 fig. + 38 hărţi, 
planuri şi tabele în text. 

In anul 1980, localitatea austriacă 
Steyr a fost gazda unei ample expo
ziţii, intitulată sugestiv „Cultura Hall
stattiană - formă primară a entităţii 
europene", prilej cu care a avut loc 
şi un important simpozion internaţio
nal pe aceeaşi temă, care s-a bucurat 
de participarea unora dintre cei mai 
cunoscuţi specialişti europeni în acest 
domeniu. Drept urmare, volumul pre
zentat în rîndurile care urmează a apă
rut din necesitatea de a face cunos
cute lumii ştiinţifice comunicările sus
ţinute şi discuţiile purtate cu acest 
prilej. El cuprinde - sub titlul generic 
Cultura Hallstattiană - un important 
număr de studii de înaltă ţinută, care 
abordează cele mai diverse aspecte ale 
civilizaţiei europene din prima epocă 
a fierului. 

Primul, şi unul dintre cele mai 
ample, dintre aceste studii este acela 
al lui Josef Reitinger, Die Hallstatt
kultur Mitteleuropas (pp. 7-34). Auto
rul face cu acest prilej o prezentare 
de ansamblu a principalelor caracte
ristici care definesc cultura hallstat
tiană în regiunea Europei centrale dis
cutînd succesiv: momentul apa'riţiei 
fierului în acest spaţiu, culturile pri
mei epoci a fierului în Europa şi lo
cul ocupat de cultura Hallstatt pro
priu-zisă în contextul acestora, modul 
în care vestigiile arheologice oglindesc 
adîncirea procesului de diferenţiere 
socială în această perioadă şi, legat de 
aceasta, problema reşedinţelor şi mor-

mintelor asa numite „princiare" (cu o 
referire specială în cazul mormîntului 
de războinic de la Hirschlanden), te
zaurele de aur, monumentele de cult, 
ceramica, armamentul şi arta militară 
a epocii, obiectele de harnaşament, po
doabele şi portul, arta situlelor, stan
dardul de viaţă al oamenilor de rînd, 
influC'nţele scitice şi mediteraneene, în 
sfirşit, posibilităţile de identificare a 
celţilor cu purtătorii culturii hallstat
tiene tîrzii din Europa centrală. De re
marcat un singur fapt, şi anume acela 
că începuturile metalurgiei fierului în 
zona Europei centrale sînt plasate în 
jurul anilor 800 î.e.n., ceea ce indică 
un decalaj de 200-300 de ani faţă de 
regiunea carpato-dunareană (unde pri
mele dovezi ale existenţei şi prelucră
rii noului metal sînt datate încă din 
Ha.A, aprox. sec. XI î.e.n., dacă nu 
puţin mai devreme). 

Următoarele două studii sînt de
dicate periodizării şi, respectiv, crono
logiei absolute a primei epoci a fieru
lui european, în general, şi a culturii 
hallstattiene, în particular. 

Georg Kossack, în Gedanken zur 
Periodisierung der Hallstattkultur 
(pp. 35-46), consideră că pentru o cit 
mai justă înţelegere a genezei grupelor 
hallstattiene timpurii trebuie să se por
nească, în mod firesc, de la acele vaste 
sisteme culturale ale Bronzului tîrziu, 
apărute în cea mai mare parte a 
Europei centrale încă din sec. XIII î.e.n., 
dar a căror uniformizare strînsă pe 
spaţii largi a atins apogeul la pragul 
dintre sfîrşitul mileniului II şi înce
putul mileniului I î.e.n. Unul dintre 
motlvele stabilităţii acestor mari uni
tăţi culturale - caracterizate, conform 
opiniei autorului, printr-o serie de ele-
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mente comune, cum ar fi: procedee 
tehnice si metode de producţie, felul 
şi stilul ·proprietăţii materiale, desfă
surarea unor activităti sociale (obser
vabile, în primul rînd, la construirea 
fortificaţiilor). anumite idealuri ale 
;tratului social conducător şi forme 
specifice de reprezentări religioase -
a fost dependenţa „partenerilor" cul
turali de resursele de minereu de cu
pru care se întindeau de la arcul car
patic şi pînă la Alpi. Regresul exploa
tării cuprului (ce pare a fi indicat de 
dispariţia obiceiului de depozitare a 
unor mari cantităţi de metal) şi apari
ţia fierului (pentru bazinul carpatic se 
dă ca dată de început abia sec. 
IX i.e.n.), ar fi provocat ruperea aces
tor \·aste unităţi culturale, determinînd 
o serie de schimbări care au cuprins 
nu numai baza economică ci şi cultura 
materială (de exemplu, înlocuirea cera
micii „de tip Gava" cu aceea orna
mentată prin ştampilare şi încrustare, 
legată de unele materiale ale zonei 
pontice şi avînd contribuţii masive la 
formarea culturii Basarabi). In cadrul 
acestui proces, regiunile carpatice cu
nosc o reorientare culturală spre zona 
pontică, relaţiile cu apusul, active pînă 
atunci, întrerupîndu-se aproape com
plet (în treacăt fie spus, afirmaţia mi 
se pare discutabilă). G. Kossack ex
plică această reorientare prin penetra
ţia cimmerienilor nord-pontici în re
giunile dunărene şi în Asia Micfi. Acest 
complex proces de transformări cul
turale, considerat a-şi avea începutu
rile în sec. IX i.e n„ nu a atins însă 
toate zonele vastului sistem cultural 
din Bronzul tîrziu, dovadă fiind evolu
ţia neîntreruptă a culturii Lusaciene 
(a dl.rei decădere începe abia în sec. 
VI-V i.e.n„ sau chiar mai tirziu). 

Tot atit de diferenţiat ca şi pro
cesul de formare s-a desfăsurat si 
destrămarea grupelor hallstattiene tîr
zii, provocată de migraţia celtică din 
sec. V-IV i.e.n. 

Jn studiul intitulat Zur absoluten 
Chronologie der Hallstattkultur (pp. 
47-65), Konrad Spindler discută re
laţia dintre cronologia relativă şi cea 
absolută a culturii hallstattiene. Ară
tind că baza pentru întocmirea unei 
eronologii absolute o constituie stabi
lirea unui sistem sigur de cronologie 
relativă, autorul se opreşte mai mult 

asupra graniţei dintre fazele Ha.C şi 
Ha.D. Jn acest sens, se aduc unele 
rectificări împărţirii fazei Ha.C în 
Ha.C1 şi Ha.C2 (stabilite de G. Kossack 
prin analiza combinatorie a tipurilor 
de vestigii ale culturii materiale). în
locuirea spadelor hallstattiene prin cu
ţite de luptă şi lănci în inventarele ar
heologice ale fazei Ha.C~. constituie 
unul dintre argumentele aduse de K. 
Spindler în sensul acceptării vîrstei 
Ha.D pentru această fază. Cu acest pri
lej, se arată că toate noile observaţii 
confirmă împărţirea lui H. Zilrn în 
Ha.D1 şi Ha.02 a treptei Ha.O, fazei 
Ha.0 1 fiindu-i caracteristice fibulele de 
tip „şarpe" (Schlangenfibeln) şi „arc" 
(Bogenfibeln), în timp ce în faza Ha.O~ 
predomină aşa numitele Paukenfibeln 
şi FujJzierfibeln (p. 49). Rămîne încă 
în discutie trecerea de la Ha. tîrziu la 
perioada· Latene timpurie. 

Jn privinţa cronologiei absolute, 
care s-a bazat pină acum mai ales pe 
importurile sudice, se menţionează că 
datele pentru începutul Ha.D oscilează 
intre 610/640 şi 600 i.e.n., iar pentru 
începutul Latene-ului între 500 şi 
450 î.e.n. Ţinînd cont însă de faptul că 
metoda de stabilire a datelor de cro
nologie absolută prin importuri implică 
două variabile majore (timpul de trans
port şi siguranţa datării clasice-arheo
logice), se impune tot mai mult folo
sirea unor metode moderne de datare, 
cum este aceea bazată pe dendrocro
nologie (care poate fi urmărită deja 
pină la 743 i.e.n„ în cazul resturilor de 
lemn descoperite la Magdalenenberg, 
lingă Vili ingen, în Pădurea Neagră). 

Următoarele contribuţii inserate 
în cadrul volumului recenzat sint de
dicate diferitelor aspecte ale culturii 
materiale şi spirituale, produselor ar
tistice, prezentării unor staţiuni, cul
turi sau aspecte culturale regionale. 

Astfel, studiul lui Tibor Kovacs, 
Bronzezeitliche Tradition in der hall
stattzeitlichen Kunst Transdanubiens 
(pp. 65-78) prezintă elementele de 
traditie din epoca bronzului în arta 
hallstattiană din Transdanubia, cu 
deosebire în produsele ceramice. Aş 
dori să subliniez aici numai asemăna
rea frapantă dintre urna de la Siltt6 
(Abb. 1, 2, p. 68) şi un exemplar simi
lar descoperit în necropola tumulară 

de la Lăpuş. 
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Deosebit de important, atît prin 
problematica şi bogata documentaţie 
arheologică prezentată, cit şi prin im
plicaţiile pe care materialele prezen
tate le pot avea asupra mai bunei cu
noaşteri a primei epoci a fierului în 
vestul României, studiul semnat de 
Tibor Kemenczei, Ostungarn in der 
Zeit der Friihhallstattkultur (pp. 79-
92), se referă la o serie de transfor
mări petrecute în intervalul sec. VIII
VII î.e.n. în Ungaria estică, materiali
zate prin apariţia elementelor etno
culturale integrate în aşa-numitul „ori
zont prescitic". Conform opiniei auto
rului, faptul că purtătorii culturii Gava 
îşi îngroapă masiv - începînd mai ales 
cu sfîrşitul sec. IX î.e.n. - obiectele 
de bronz, paralel cu încetarea aşeză
rilor şi cimitirelor de acest tip, consti
tuie dovada penetraţiei în aceste zone 
a unor grupuri etnice străine (de ori
gine cimmeriană). Acest fenomen este 
însoţit, de altfel, şi de schimbarea ri
tului de înmormîntare (trecerea la in
humaţia în poziţie chircită), în Unga
ria de est fiind descoperite deja un 
număr de aprox. 150 morminte de acest 
tip, care ilustrează un nou grup cul
tural (pe care arheologii maghiari tind 
din ce în ce mai mult să-l denumească 
cu termenul de grup Mezăcsat). Ca 
atare, se consideră just ca din punct 
de vedere istoric să se tragă graniţa 
dintre epoca bronzului şi prima epocă 
a fierului odată cu începerea perioadei 
prescitice (sfîrşitul sec. IX î.e.n.) care 
s-a încheiat în prima jumătate a sec. 
VI î.e.n., odată cu răspîndirea elemen
telor culturale de tip scitic în Ungaria 
de est. 

Erzscbet Patek (Die Anfiinge der 
Siedlung und des Griiberf eldes von 
Sopron-Burgstall, (pp. 93-104) discută, 
pe baza celor mai timpurii elemente 
de inventar arheologic, începuturile 
aşezării şi cimitirului de la Sopron
Burgstall. Acestea sînt plasate spre 
sfîrşitul perioadei Ha.B, fapt exempli
ficat prin inventarul unuia dintre tu
mulii descoperiţi, care aparţine fazei 
Ha.B3, avînd bune paralelisme crono
logice într-o serie de tumuli din zona 
sud-est alpină (Podzemelj, St. Lucija, 
Villach, etc.). Dezvoltarea cea mai in
tensă a marelui complex arheologic de 
l.a Sopron-Burgstall s-a petrecut însă în 
intervalul Ha.C-Ha.D. Aş dori să mai 

adaug a1c1 ca m staţiunea menţionată 
se pot urmări foarte bine leg;lturile 
culturii Basarabi cu regiunile sud-est 
alpine. 

Studiul lui Erzsebet Jerem (Zur 
Spiithallstatt- und Friihlatenezeit in 
Transdanubien, pp. 105-1136) este de
dicat problemelor cronologice şi etno
culturale ale perioadei de trecere de 
la prima la cea de a doua epocă a fie
rului în Transdanubia, prezentînd des
coperirile din această zonă databile 
între a doua jumătate a sec. VI î.e.n. 
şi prima treime a sec. IV î.e.n. In 
acest context este subliniată însemnă
tatea aşezaru şi necropolei de la 
Sopron-Krautacker, în cadrul căreia 
se îmbină influenţe culturale vestice, 
nordice şi, în oarecare măsură, estice, 
în special a celor din Slovacia şi din 
Cîmpia Ungară. Prin descoperirile 
efectuate aici se completează perioada 
reprezentată prin staţiunea de la 
Sopron-Burgstall, printr-o evoluţie ne
întreruptă a elementelor locale, mer
gînd pînă la apariţia mormintelor 
plane ale fazei Latene B. 

In continuare, Eva Soudska (Das 
Griiberfeld in Manetin-Hrtidek, pp. 
137-148) prezintă rezultatele cercetă
rilor efectuate în necropola hallstattia
nă de la Mafletin-Hradek, al cărei in
ventar arheologic ilustrează o evoluţie 
neîntreruptă din Ha.C pînă în faza 
Latene A. In cadrul acestei necropole 
apar două tipuri de morminte: a) mor
minte relativ puţin adînci, cu inven
tarul dispus imediat sub o copertină 
de piatră şi b) morminte cu gropi ma
sive şi adînci, prevăzute cu copertină 
de piatră şi conţinînd ca inventar 
obiecte din ceramică şi metal aparţi
nînd fazei Ha.D. 

Karl Kaus (H errschaftsbereiche 
der Kalendenbergkultur, pp. 149-158) 
preia termenul de grupă Kalendenberg, 
folosit mai întîi de O. Menghin (în 
192'1) pentru cercul răsăritean al cul
turii hallstattiene, şi prezintă mono
grafic această cultură (aşezări, ampla
sament, zona de influenţă, ocupaţii), 
fără a insista asupra culturii mate
riale, a datării şi fazelor sale evolu
tive. 

O interesantă problemă, legată 
de vestimentaţia purtătorilor culturii 
hallstattiene, este discutată în lucrarea 
lui Johannes-Wolfgang N~ugebauer 
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(Tănerne Leisten fiir Schnabelschuhe 
aus Sommerein, NO. Ein Beitrag zur 
Trachtengeschichte der Hallstattkultur, 
pp. 159-172), care aminteste de desco
perirea unei perechi de t'ipare pentru 
încălţămintea executată dintr-o sin
gură bucată de piele, tehnică care se 
pare că a fost menţinută ~i în epoca 
Latene. 

In studiul următor (Zur Proble
matik der sogenannten „Ostnorischen 
Retentionskultur" in cler Steiermark, 
pp. 173-1'84), Diether Kramer - ba
zîndu-se pe cercetările sale într-un 
număr de 30 de aşezări de înălţime din 
Stiria - aduce o serie de precizări 
asupra termenului de „cultură estnori
că" introdus în circulaţia ştiinţifică de 
către W. Schmid. Potrivit concepţiei 
acestuia din urmă, în a doua jumătate 
a mileniului I i.e.n„ populaţia Stiriei 
ar fi conservat cultura hallstattiană, 
păstrîndu-se izolată faţă de influen
ţele culturii Laitene, ca apoi să treaci1 
nemijlocit la cultura provincial-roma
nă. Revizuind aceste presupuneri, auto
rul studiului menţionat clemonstreaz[1 
că - datorită metodelor deficitare de 
săpătură din trecut - materialul in
clus in „cultura estnorică" este etero
gen, el aparţinînd unor epoci şi cul
turi diferite. Conform cercetărilor sale, 
aşezările din acest spaţiu au fost lo
cuite masiv în perioadele Ha.B ~i 
Ha.Ci. după care sînt părăsite. Se par·e 
că populaţia acestora a fost factorul 
principal în geneza grupului Sulmtal 
al culturii hallstattiene est-alpine, în 
cadrul căruia un rol important l-au 
jucat şi influenţele rcisiiritene. 

Marea necropolă tumulară de in
cineraţie de la Kleinklein (685 tumuli 
mai mici, 15 tumuli foarte mari, plus 
cele patru morminte tumulare „prin
ciare" cercetate mai demult de W. 
Schmid), situată la confluenţa rîurilor 
Suim şi Saggau, constituie obiectul 
bogat ilustratului studiu semnat de 
Claus Dobiat, Die Hallstattnekropole 
bei Kleinklein im Sulmtal (pp. 185-
204). In ceea ce priveşte tipul mor
mintelor, se precizează că forma cea 
mai veche este incineraţia in groapă, 
mormintele cu incineraţia la suprafaţă 
ţinînd de faza cea mai recentă. La 
fiecare dintre aceste tipuri au apărut 
uneori şi mantale de piatră sau alte 
construcţii din piatră. Aproape toţi 

tumulii foarte mari, cercetaţi pînă 
acum, aveau un inventar foarte bogat 
şi conţineau construcţii mari din piatră, 
cu anexe în formă de dromos sau 
rampe (pînă atunci necunoscute în spa
ţiul estalpin). Paralel cu schimbările 
petrecute în modul de depunere a res
turilor incinerate se observă şi tendinţa 
spre creşterea volumului tumulului. O 
caracteristică a necropolei este sărăcia 
relativă în metal, deşi mormintele mai 
vechi conţin mai multe obiecte de acest 
gen decît cele noi. De asemenea, se 
semnalează - tot la mormintele mai 
vechi - apariţia în inventarul fune
rar a unor obiecte ce caracterizează 
sexul: fibula, la femei, şi toporul cu 
aripioare, la bărbaţi. In domeniul ma
nifestărilor ceramice predomină vasul 
cu gît tronconic, cele mai vechi mor
minte conţinînd o urnă şi două-patru 
vase anexe, ale căror forme sînt in
fluenţate atîit dinspre zonele nordice cit 
şi dinspre cele sudice. Evoluţia neîn
treruptă a necropolei se poate împărţi 
in trei faze, faza a II-a fiind aceea în 
care se trece definitiv la incinerarea 
pe suprafaţă. In prima fază apar şi 
ornamente de tip Basarabi, în timp ce 
în faza a III-a multe morminte au în 
inventar cite două vîrfuri de lănci. 
începutul necropolei a fost stabilit în 
faza Ha.B3 (după cronologia lui Mtil
ler-Karpe), respectiv, faza Podzemelj 1 
(după cronologia slovenă), formele ce
ramice ale acestei etape găsindu-şi pa
ralele în grupul Dobova-Ruse (Maria 
Rast). Spre sfîrşitul sec. VII i.e.n. se 
presupune o schimbare a modului de 
luptă în spaţiul est-alpin, datorată 
unor influenţe mediteraneene, şi anu
me apariţia formaţiunii de luptă cu 
lăncieri, fapt observabil in inventarul 
arheologic al necropolei de la Sulmtal 
spre sfirşitul fazei a II-a. In ceramica 
fazei a III-a se observă paralele bune 
cu ceramica slovenă hallstattiană tîr
zie. Necropola a fost folosită pînă în 
treapta Ha.D1 (după cronologia Germa
niei de sud) sau treapta Sticna-Novo 
Mesto 2 (după cronologia slovenă). 
Cercetările nefiind încă încheiate, nu 
se poate spune sigur dacă locuirea zo:.. 
nei se întrerupe sau continuă şi după 

Hallstattul tîrziu. 
Referindu-se la evoluţia culturală 

a spaţiului interalpin în epoca hallstat
tiană (Der inneralpine Raum in der 
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Hallstattzeit, pp. 205--2126), Fritz Moos
leitner concluzionează că, spre deose
bire de epoca înfloritoare a exploată
rii minereurilor de cupru din perioa
da cîmpurilor de urne, descoperirile 
hallstattiene din regiunile interalpine 
ale Austriei sînt relativ rare. Ultimele 
descoperiri au condus totuşi la identi
ficarea unei grupe interalpine a cultu
rii hallstattiene, distincte faţă de cele
lalte fenomene culturale din regiunea 
alpină. 

In lucrarea intitulată Ein Zier
stiick der spăten Hallstattzeit von der 
Magdalenska gara bei Smarje, (pp. 
227-240), Otto-Herman Frey discută 
implicaţiile pe spaţii mai largi ale unei 
protome animaliere descoperită în 1893 
într-un turnul uriaş (tumulul II) de 
lingă aşezarea hallstattiană de pe Mag
dalenska gara (lingă Smarje, în Slo
venia). Piesa reprezintă un cap de ani
mal carnivor din gura căruia atîrnă 
un picior uman. Inventarul mormîn
tului dovedeşte o puternică influenţă 
scitică dinspre zona Cîmpiei Panonni
ce, datarea sa - sprijinită pe două fi
bule de tip Certosa - fiind cel mai 
tîrziu în prima jumătate a sec. V î.e.n. 
Subliniind că piesei în cauză nu i se 
pot găsi paralele în spaţiul „scitic" şi 
„scita-tracic" din Ungaria şi regiunea 
carpatică în sec. V î.e.n. (podoabele 
asemănătoare din tezaurul de la Cra
iova fiind datate abia în sec. IV î.e.n.), 
:şi că ea a fost confecţionată local, au
torul consideră că motivul piciorului 
semidevorat - atît de prezent şi în 
arta tracică (coiful de la Coţofeneşti, 
paharul de la Agighiol) - ar fi pă
truns dinspre vest în spaţiul carpatic. 

Studiul lui Tone Knez (Novo 
mesto in der Hallstattzeit, pp. 241-
260) este dedicat unuia dintre cele mai 
remarcabile monumente ale primei 
epoci a fierului din zona sud-est alpi
nă, şi anume staţiunea de la Novo 
mesto (în Slovenia). Locuită încă din 
faza timpurie a culturii cîmpurilor de 
urne (Ha.Bi), zona în care se află si
tuată această staţiune cunoaşte o im
portanţă tot mai mare odată cu aşe
zarea illirilor nord-vest balcanici şi a 
pannonilor sudici în Craina inferioară, 
în cursul sec. VIII î.e.n. (Ha.B3 = Ha.C1i 
după Gabrovec). Creşterea numărului 
aşezărilor de înălţime fortificate (rin
guri) indică o intensă locuire a regiu-

nii de la marginea Alpilor sud-estici, 
condiţionată de o imigrare puternică 
de populaţie .. In procesul de formare al 
culturii hallstattiene, Craina inferioară 
preia rolul conducător în Slovenia. Din 
această perioadă datează la Novo mesto 
o necropolă de incineraţie în urnă, cu 
morminte plane, pe Mestne njive. In 
această perioadă, cu morminte de in
cineraţie sărace în inventar, numită 
şi „Ha.B sărac", dispare tradiţia cîm
purilor de urne în Slovenia de sud. 
Incineraţia este înlocuită cu inhuma
ţia sub tumuli. Din acest moment la 
Novo mesto începe o dezvoltare eco
nomică şi politică continuă, care ţine 
pîn[1 la sfîrşitul sec. IV î.e.n. Nume
roase descoperiri valoroase subliniază 
faptul că aici, la sfîrşitul primei epoci 
a fierului, îşi aveau sediul aristocraţi 
bogaţi şi influenţi, aşa numiţii „prin
cipi illiri". Izvorul bogăţiei lor ar fi 
fost prelucrarea metalelor (şi, în spe
cial, a fierului), producţia de mărgele 
de sticlă, creşţerea vitelor. O contribu
ţie importantă la această bunăstare au 

· avut-o şi relaţiile comerciale cu vestul 
etrusca-venetic, cu stăpînii de saline 
din nord şi cu tracii şi sciţii în est 
(grupul Vekerzug). Prezenţa frecventă 
a chihlimbarului constituie, de aseme
nea, o dovadă a desfăşurării de relaţii 
comerciale intense pe mari distanţe. 
La Novo mesto, defuncţii au fost în
humaţi în tumuli mari, majoritatea fa
miliali (în medie, cca. 20 de morminte 
într-un turnul). Mormintele au fost am
plasate circular, la periferia tumulului, 
şi tangenţial spre centrul său. Nu exis
ta un mormint central. Iniţial, se pare 
că toţi tumulii mari erau înconjuraţi 
cu piatră. Pe baza inventarului aces
tora se poate observa o structură so
cială puternic diferenţiată, deosebin
du-se: morminte „princiare" cu inven
tar deosebit de bogat, morminte de 
războinici şi morminte ale populaţiei 
de rînd. După toate aparenţele, femei
le erau destul de emancipate, unele 
avînd o poziţie socială înaltă. 

Pe baza celor 16 situle de bronz 
cu ornamente figurale descoperite în 
Slovenia, autorul presupune că în epo
ca hallstattiană au existat în această 

zonă două sau trei ateliere de situle: 
unul sau două mai vechi (în sec. VI 
şi începutul sec. V î.e.n.) la Magda
lenska gara şi Vace, şi unul mai tir-
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ziu (în sec. V î.e.n.) probabil la Novo 
mesto. Pe la mijlocul sec. III. î.e.n, 
Craina inferioară şi zona staţiunii de 
la Novo mesto au fost probabil cuce
rite şi populate de către celţii taurisci, 
care rămîn din punct de vedere poli
tic şi economic grupul etnic conducă
tor, pînă la cucerirea regiunii de către 
romani (spre sfirşitul sec. I î.e.n.). Pă
trunderea celţilor a determinat un sfîr
şit brusc, violent, al eul turii hallstattie
ne din aceast<.l regiune, populaţiei au
tohtone impunîndu-i-se o nouă cultură 
şi civilizaţie, aceea de tip Latene. 

Alexandrine Eibner (Darstellungs
inhalte in der Kunst cler Hallstattkul
tur. Gedanken zum „iiber hohten" Le
ben im Situlenbereich und Osthallstatt
kreis, pp. 261-296) abordează un do
meniu deosebit de spectaculos al ma
nifestărilor artistice din epoca hall
stattiană, şi anume conţinutul şi sem
nificaţia reprezentărilor figurale de pe 
situle. Deşi vasele din lut sau metal, 
ornamentate, din regiunea culturii haU
stattiene provin îndeosebi din mor
minte, ele nu au fost create doar în 
scopul înmormîntărilor. Ele reprezintă, 
în general, nivelul înalt de viaţă atins 
de purtătorii acestei culturi. O analiză 
a motivisticii de pe situle, arată ci'i 
reprezentările figurale (diverse grupuri 
de războinici sau de persoane cu ves
timentaţie identică, coloane cu jertfe, 
scene de munci agricole şi reprezen
tări erotice, dansatori, lupte, scene mu
zicale, servirea băuturilor etc.) sînt 
grupate pe re.gistre orizontale. Repre
zentările de pe situlele din sec. V î.e.n. 
se pare că au aparţinut unui reperto
riu stabilit care, prin compoziţia şi suc
cesiunea scenelor, trebuia să oglindeas
că aşa numita „sărbătoare a situlelor". 
Această sărbătoare cultică este ·ilustra
tă prin reprezentările cu pluguri şi 
„symplegma" (scene erotice), care tre
buiesc puse în legătură cu riturile de 
rodnicie - fccun -:litate. Pentru grupul 
cel mai recent de situle sînt tipice re
prezentările unor întreceri sportive cu 
care de luptă, sau a unor şiruri de ani
male din aceeaşi specie. Este posibil 
ca în acest moment „sărbătoarea situ
lelor·' să-şi fi pierdut mult din carac
terul său ritual, reprezentările figurale 
referindu-se doar la scene de viaţă de 
la curtea principilor locali. Studiul es
te completat cu o anexă, în care Cle-

mens Eibner propune o încercare de 
reconstituire a frizei de pe situla B 
de la Sesto Calende. "-

In studiul lui Boguslaw Gediga 
(Zur Entwicklung der hallstattzeitli
chen Burgen der Lausitzer Kultur in 
Mittelschlesien, pp. 297-314) sînt pre
zentate o serie de transformări petre
cute în habitatul purtătorilor culturii 
lusaciene, ca urmare a cresterii simti
toare a dinamicii dezvoltării acestei 
culturi - cu deosebire în zona apusea
nă a ariei sale de răspîndire - înce
pînd mai ales cu fazele Ha.B2_ 3 şi 
Ha.C. Confirmarea acestei dezvoltări se 
poate găsi în diferitele elemente ale 
culturii materiale, în economie, în ca· 
drul relaţiilor sociale, în schimbarea 
formelor de aşezare, în artă şi religie. 
Creşterea evidentă a populaţiei a con
dus la apariţia cetăţilor de tip Bisku
pin, care erau nu numai centre forti
ficate de refugiu ci şi centre active de 
producţie. 

Un subiect apropiat tratează şi 
Werner Coblenz (Bemerkungen zur 
Hallstatt- und zur westlichen Lausitzer 
Kultur, pp. 315-332), care se opreşte 
asupra relaţiei dintre cultura hallstattia
nă şi cultura lusaciană, discutînd pe 
larg geneza, aria de răspîndire şi evo
luţia acestei din urmă culturi. 

Zbigniew Bukowski discută, în 
studiul intitulat Die westliche Ausdeh
nung der sog. skythischen Einwirkun
gen in Mitteleuropa und ihr Charak
ter (pp. 333-356), implicaţiile istorice 
ale prezenţei unor piese de tip scitic 
în spaţiul Europei centrale în interva
lul cuprins între a doua jumătate a 
sec. VI - începutul sec. V î.e.n. (vîr
furi de săgeţi în trei muchii, pumnale 
de tip „akinakes", topoare de luptă din 
fier, etc.). Pe baza acestora se declară 
de acord cu o penetraţie etnică sciti
că de scurtă durată în aceste regiuni, 
care ar fi determinat ruperea contac
telor strînse dintre cultura lusaciană sî 
zona culturală a Alpilor răsăriteni. · 

Structura edilitară şi evoluţia fa
zelor de locuire ale marii fortificaţii 

hallstattiene de la Heuneburg la sfir
şitul primei epoci a fierului şi în pe
rioada Latene timpurie este prezentată 
de Egon Gersbach, în studiul Neue 
Aspekte zur Geschichte des spiithall
statt-frilhlatene-zeitlichen Fiirstensitzes 
auf der Heuneburg (pp. 357-374). 
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Oprindu-se asupra reprezentărilor 
iconografice ale epocii hallstattiene din 
Bavaria de nord, Hans Peter Uenze 
(Zur einigen bildlichen Darstellungen 
der Hallstattzeit aus Nordbayern, pp. 
375-388) constată că vasele cu orna
mente figurale (oameni sau zeităţi, 
animale, simboluri sau obiecte), la care 
se adaugă o variată plastică figurală, 
sînt mult răspîndite în Ha.C şi Ha.D 
în Bavaria de nord, dar lipsesc în zo
na sudică a acestei regiuni. Referitor 
la motivele reprezentate, sînt sublinia
te unele influenţe din zona meditera
neeană, alături de altele venite dinspre 
nord, nord-est şi est. 

Studiul lui Peter S. Wells (Sie<l
lungsweise und Wirtschaf t der Hall
stattkultur, pp. 389-398), ana!izeaz[1 
marile aşezări ale spaţiului nord-vest 
şi sud-est alpin (Hallstatt, Heuneburg, 
Hohenasperg şi Mont Lassois, respec
tiv, Magdalenska gora, Vace, Sticna şi 
Novo Mesto), precum şi inventarul des
coperit în necropolele aparţinătoare 
acestora, făcînd - pe această baz11 -
observaţii asupra bazei economice a 
societăţii hallstattiene din aceste re
giuni. 

Răspîndirea şi clasificarea pumna
lelor hallstattiene din Europa centrală, 
sînt analizate de către Susanne Sievers 
în studiul Die mitteleuropăischen Hall
stattdolche. Ein Beitrag zur Waffenbei
gabe im W esthallstattkreis (pp. 399-
410). Acestea sînt clasificate, din punct 
de vedere cronologic şi tehnico-tipolo
gic, în următoarele grupe: 1. pumnale 
din fier şi bronz, cu terminaţia mine
rului în „antene" (datate cu precădere 
în Ha.C, cel mai tîrziu în Ha.C/D); 
2. - pumnale cu teaca învelită în sîr
mă de bronz şi capăt semilunar (Ha.D 1); 

3. - pumnale din fier c11 miner fllsi
form şi „antene" mici (Ha.D 1); 4. -
pumnale din fier cu buton de miner 
şi teacă complicată ca formă, repre
zentînd apogeul metalurgiei hallstattie
ne în acest domeniu (Ha.0 1 şi începu
tul Ha.02); 5. - cuţite cu plăcuţe la 
miner şi capătul tecii inelar, din bronz 
sau fier (Ha.0 1-D~); 6. - pumnale din 
bronz sau cuţite-pumnal de formă C'(lm
plicată la miner şi teric[1 (Ha.D.-D:i). 
Se face observaţia că, în necropole, în
cepînd din Ha.D2 , n•1mărul morminte
lor cu arme scade, iar puţinele pum-

nale tîrzii se concentrează pe mormin
tele „princiare". 

Pornind de la analiza comparativă 
a desfăşurării perioadei de trecere de 
la prima la cea de-a doua epocă a fie
rului în zona Hallstatt-ului şi, respec
tiv, Champagne, Jean Jacques Hatt 
(Von Hallstatt zur Champagne. Der 
Vbergang von der Hallstatt- zur La
tenekultur, pp. 411-416) constată că, 
în timp ce în zona staţiunii de la Hall
statt trecerea spre o cu1tură Latene s-a 
petrecut lent în decursul sec. V î.e.n., 
în Champagne (în arealul culturii Mar
na) acest proces s-a desfăşurat extrem 
de rapid şi complet. 

In sfîrşit, ultimul dintre studiile 
cuprinse în volum (Rene Joffroy, Die 
Handelswege in Gallien in der frilhen 
Eisenzeit im Lichte der letzten Ent
deckungen, pp. 417-419) prezintă cele 
mai importante rute comerciale folosite 
pe teritoriul Galliei în timpul prime~ 
epoci a fierului. In funcţie de cele mai 
noi descoperiri arheologice, autorul 
menţionează că principala cale de pe
netraţie a ceramicii negre atice şi a 
vaselor metalice de origine sudică spre 
Gallia a fost aceea care urma trecă
torile alpine, în special pasul Marele 
St. Bernhard, care fusese folosit şi în 
epoca bronzului. 

Deci, este evident că, - adăugind 
vastelor preocupări tematice mai sus 
prezentate şi deosebita ţinută grafică 
- volumul recenzat se constituie drept 
o splendidă apariţie editorială, în ega
lă măsură folositoare şi atractivă. 

MARIAN GUMA 

DRAGAN POPOVIC, Keramika sta
rijeg gvozdenog doba u Sremu, Fon
tes A r c h a e o 1 o g i a J u g o s 1 a -
vi a e, IV, Beograd, 1981, 72 p. text, 
49 pl. cu desene şt tabele + 6 hărţi. 
Rezumat în limba germană (Die Kera
mik der Alteren Eisenzeit in Syrmien, 
pp. 43-43). 

Recenta lucrare a arheologului 
iugoslav D. Popovic, intitulată - în 
traclucere - Ceramica epocii vechi a 
fierului în Srem, se înscrie pe linia 
eforturilor depuse tot mai intens în ul-
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